初三自然辅导训练卷（10）生物知识及实验设计

1、下列关于ＡＢＯ血型系统中的叙述错误的是
A. 一个人的血型是由遗传决定的，终生不变的
    B. ＡＢＯ血型系统的血型是由红细胞上凝集原决定的
    C. 红细胞上的凝集原有两类：Ａ凝集原和Ｂ凝集原
    D. 在Ｏ型血的血清中没有抗Ａ凝集素和抗Ｂ凝集素
2、环境能影响生物的行为，在下列生物行为中温度起主导作用的是

A、植物茎的背地生长                  B、仙人掌的叶变成了叶刺

C、柑桔不宜在北方栽种                D、向日葵幼嫩花盘向太阳转动

3、下列有关恒温动物的叙述中，错误的是

    A、身体各部位的温度并不都是一样的，且温度是在一定范围内波动的

    B、在不同的环境条件下恒温动物都具有保持体温恒定的能力

    C、爬行动物、鸟类、哺乳类动物都是恒温动物

    D、恒温动物能够维持稳定的体温，是因为机体的产热和散热过程保持了动态的平衡

4、将猪精肉片分别放入A、B、C三只烧杯内的消化液中，A烧杯内有胃液，B烧杯内有胰液，C烧杯内是胃液和胰液的混合液。在适宜的温度下放置一段时间后，可能发生的现象及可说明的问题是：①A、B内的肉片被初步消化 ②C杯内的肉片消化得最快 ③说明酶的作用具有专一性 ④说明酶的作用具有高效性 ⑤说明酶的作用受PH影响

A、①③④⑤


B、①②


C、②④


D、①②⑤

5、下列曲线是在不同温度条件下测得的光合作用效率与光照强度之间的关系曲线。曲线所给出的正确信息是
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A、当温度一定时，光合效率随光照强度的增加而增加

B、当光照温度一定时，光合效率随温度升高而增加

C、当光照强度大于Q时，温度是限制光合作用效率的非生物因素

D、当光照强度小于P时，温度是限制光合作用效率的非生物因素
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6、在自然界中，各种生物间有着各种联系，包括种群之间或种群内部。如图表示鹞鹰对不同鸽群进行攻击时成功的概率。

（1）根据图表判断下列说法正确的是（   ）

A、单独鸽子比在鸽群中的鸽子被抓住概率小

B、鹞鹰攻击较大的鸽群时更容易成功

C、鹞鹰只攻击单独的鸽子

D、攻击成功的概率与鸽群数量成反比

（2）某科考队员在野外调查时，发现鸽子一般是成群结队，他查阅了大量资料，看到了上图后恍然大悟，你能说出其中的原因吗？__ __ _ __ __ _ __ _ __ _ __
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7、生物学家曾用细菌作为草履虫的食物，又引入另一种栉毛虫来捕食草履虫，实验中每隔一定时间加入定量的细菌，栉毛虫的变化形成如图所示的波动曲线。分析下列问题：

  （1）图中表示被食者草履虫的曲线是____________，

图中两条曲线呈现明显的相关波，原因是___________

_______________________________________________。
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  （2）后来在培养液中加入少量碎米粒，成为草履虫

的人为避难所，那么草履虫的发展趋势将是_________，

而栉毛虫的变化趋势将是_________________________。

8、据图回答以下问题

 ①在此图中，表示植物细胞的是________图，

你判断的依据是该细胞有[  ]_________、[  ]________、[   ]________
 ②图中的[3]所指的结构是细胞核，在细胞分裂

时会出现_________，如果生物细胞中没有此结构，那么该生物被称为_________生物。
9、爱滋病的传染性很强。世界卫生组织提出了三条阻止该病传播的有效方法：a.遵守性道德；b.不接受被污染的血液和血液制品的输入；c.不接受不洁针头的注射和皮下穿刺。
（1）以上材料说明，从传播途径看，爱滋病应属于           传播疾病。
（2）从预防传染病的一般措施来看，以上三条都属于                
10、如右图所示的密闭装置，一株植物和一支蜡烛放在透明钟罩的底部。假如减少钟罩中的CO2量，同时增加钟罩中的O2量，点燃蜡烛，蜡烛燃烧1分钟后自行熄灭。三天后，蜡烛被一个电装置重新点燃，并在熄灭前燃烧了1分钟。请据图回答下列问题：
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   （1）这个实验回答了下列哪一个问题（   ）

        A、是否植物所有的部分都吸收CO2，释放出O2
        B、植物是否需要阳光才吸收CO2和释放出O2
        C、植物与燃烧的蜡烛对空气是否具有同样的效果

        D、植物吸收的CO2的数量是否大于释放的O2的数量

   （2）你得出这种结论的理由是__________________

   （3）为确保结论的正确，必须适当地更换实验条件，进行对比实验。为此应当更改下列哪项实验条件（   ）

        A、换用一个较大的钟罩


B、去掉蜡烛

        C、去掉植物





D、用汇聚光束点燃蜡烛
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11、某自然科学课外兴趣小组做了这样一个实验：取一株枝叶和茎都在旺盛生长  的小植株，小心洗净根部泥土后，称出其质量m1；再浸入盛有土壤浸出液的玻璃容器中（容器和浸出液总质量为m），然后盖好由两半拼成的塑料盖，涂好凡士林密封容器（如图）。放在阳光下约1小时后观察，发现容器中液面明显下降。去掉盖，再测出植株的质量m2，容器和剩余溶液的总质量m’，发现m2比m1略微大一点，而m’比m小得多。通过该实验最能说明的问题是:

__________________________________________________________________。
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12、如图，在吸滤瓶内的湿润泥沙中生长着健壮的小麦三叶期幼苗。从上边导管通入二氧化碳，通一会儿后，将气球紧包在吸滤瓶的侧管口，继续通入二氧化碳，使气球膨胀起来，然后用弹簧夹住上面的橡皮导管。将吸滤瓶放在强光下晒5-6小时后，准备好集气装置，插入橡皮导管，松开弹簧夹，气球自然回缩，将气体排入集气瓶中。再将点燃的木条伸入集气瓶内，发现火焰不但没有熄灭，反而燃烧更旺，根据实验，回答问题:

  （1）该实验说明了（   ）

       A、光合作用与呼吸作用同时进行     B、光合作用需要阳光

       C、光合作用的原料是二氧化碳和水   D、光合作用吸收二氧化碳放出氧气

  （2）在光照下的5-6个小时内，气球始终膨胀着，这段时间内，气球中气体的压强______（填“等于”“稍小于”或“稍大于”）外界大气压。

  （3）气球内气体与吸滤瓶内小麦周围气体进行交换主要依靠_________________来实现。
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13、凝乳酶是动物体内一种催化乳汗凝固的酶。下图所示的是用于研究温度对凝乳酶催化作用影响的实验装置。第一步：将等量的酶和乳汗分别加入试管中，然后将两支试管放入同一恒温水浴（温度用t表示）中保温15分钟。第二步：将酶和乳汗在同一试管中混合，放入与先前同样温度的水浴中保温并记录凝乳所需时间。

分别选择6种不同水浴的温度，按上述操作步骤重复进行6组实验，所得数据见下表。

	组别
	水浴温度t（0C）
	凝乳时间（分）

	1
	10
	不凝固

	2
	20
	7.0

	3
	30
	4.0

	4
	40
	1.5

	5
	50
	4.0

	6
	60
	不凝固


   （1）盛有酶和乳汁的两支试管放在水浴中15分钟后，酶和乳汁温度与水浴一致。在这个过程中热传递的主要方式是_______________。

   （2）由实验结果可知酶发挥最佳催化效果的温度是_________0C。

   （3）在250C室温时重做第3组实验，若省略了第一步操作，而直接将两者放入同一试管内混合，再在300C水浴中保温测量，则所测得的凝乳时间将_______4分钟（填“短于”“等于”或“长于”）。
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14、为了研究蒸腾作用与叶面积的关系，某同学设计甲、乙两个实验装置，如图。根据实验目的，该同学设计时控制的变量是___________。实验结论为___________________________________________________。实验中测得甲毛细管中液面以1厘米/秒的速度下降，则乙毛细管中液面以_______的速度下降。

15、为了研究植物生长的条件，有人将两株大小一样、发育相同的健壮荷花苗分别在土壤浸出液A和雨水B中培养，经过一段时间后，两者在长势和植株重上差别很大，结果如表。请回答：土壤浸出液与雨水比较，土壤浸出液中含有更多的矿物元素，所以A与B的差别说明________________________________________。

	植株
	培养液
	植株重/g
	增加量/g

	
	
	试验前
	试验后
	

	A
	浸出液
	92
	376
	284

	B
	雨水
	91
	147
	56
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16、如图装置，A、B、C三个试管中A试管内装入一定量的潮湿种子；B试管内装入一定量的干种子；C试管内装入一定量的经高温处理过的种子。在三个试管中分别插入三个温度计，然后将三个试管放在室内一段时间。

（1）A与B装置中的温度计示数较高的是_______，说明植物呼吸作用时________能量（放出或吸收）；同时说明潮湿的种子比干燥的种子呼吸作用要__________（填“强”或“弱”）

（2）C装置的温度计的示数________（填“变大”“变小”或“不变”），说明_____________________________。

（3）这个实验属___________实验。
17、生物体的各种性状都由位于染色体上的           决定的。现代科学已经证明，染色体主要由一种叫                 （简称DNA）的物质和__________共同组成。

18、如图，选一盆银边天竺葵（取叶边缘呈白色的种），预选放在黑暗中48小时，再将叶片左边用黑纸夹住，然后把天竺葵放在阳光下照4小时，再取下此叶片并用打孔器分别在该叶片的不同部位取下A、B、C三个大小相同的圆片，放在酒精溶液中加热脱色，再放入清水中漂洗，取出后再加碘溶液。
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将植株放在黑暗处48小时的目的是

________________________________________。

（2）A、B、C三个圆片能变蓝色的是___________。

（3）比较A、B，说明_______________________________。

（4）比较B、C，说明________________________________。

（5）此实验说明光合作用的产物是________________。

（6）若要进一步证明此生理过程需要水，采用的主要措施是什么？

_______________________________________________

19、某自然科学兴趣小组对校园环境中各处细菌数量进行调查：

样品采取：取三支标有①②③号码的洁净的试管，①号放在教室，②③号放在校园草坪上，经过1小时后密封取回。

细菌培养：将①②号放在200C的环境中，③号放在250C的环境中，培养几小时。

检验；分别往三支试管中滴入亚甲基蓝，结果发现①号试管最先褪色，③号试管其次。

根据上面调查结果回答：

（1）在_________环境中细菌含量较多。

（2）③和②试管对比说明_________________________________________________。

（3）下列观点你不赞同的是（   ）

A、公共场所细菌含量较多


B、细菌的繁殖与温度有关

C、多进行户外活动有利于健康，因为户外没有细菌为行___________________________________；___________________________________。

__



















































D、吃长期暴露在空气中的食物容易发生细菌性食物中毒

20、古时候，人们一直认为小小的种子之所以能够长成参天大树，它那粗壮的树干和繁茂的枝叶完全是“土壤汁”变化而来的。1648年，荷兰科学家海尔蒙特把一棵重2.2千克的柳树苗载种到一个木桶里，桶里装有事先称好质量的土壤。在这以后，他只用清洁的雨水浇灌树苗。为了防止灰尘落入，他还专门做了一个桶盖。5年以后，柳树长大长高了。经过称量，他发现柳树质量增加了70千克，而土壤只减少了60多克。

   （1）此实验的目的是什么？___________________________________________________

（2）海尔蒙特采用了①在桶上加桶盖，②只浇清洁雨水，这样做的目的是什么？______

__________________________________________________________________________。

（3）若树的生长完全靠“土壤汁”，则其实验结果应该怎样？______________________

（4）此实验的结论是什么？__________________________________________________。

21．小明班开展：人的头发所能承受的最大拉力什么因素有关的实验活动。小明同学探究过程如下：

   ①提出问题：人的头发所能承受的最大拉力什么因素有关？
②建立假说：略。

③设计与实验（方案之一）：把头发弯成U形，挂在弹簧测力计的钩上，用手捏住头发两端，慢慢往下拉，直至恰好拉断；小明班的同学经过认真测量，计录数据如下表（头发均采于女性）：
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④分析与论证：通过实验证了一些猜想的正确性，找到了影响头发拉力的诸多因素，请你帮助小明同学分析以上数据影响头发拉力的因素是什么（写出三条）：

例如：分析第5组可知：头发的拉力的确与颜色有关，黑发最大，白发次之，黄发最小；这可能是因为黑发的营养最好，黄发可能是缺少营养，故拉力最小。

22．（10分）探究影响气体溶解能力大小的因素。

	提出一个清晰的问题
	建立假设
	设计实验
	实验现象
	分析得出结论

	问题1：温度是否是影响气体溶解能力大小的因素？
	假设1：温度是影响气体溶解能力大小的因素
	取一杯雪碧，给它微微加热。
	现象是        

。
	在一定条件下，温度越高，气体的溶解能力越       。

	问题2：气压是否是影响气体溶解能力大小的因素？
	假设2：气压是影响气体溶解能力大小的因素
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按如图所示实验：
	⑴活塞往外拉时，观察到的现象是       。

⑵活塞往里推时，观察到的现象是    。
	在其它条件一定时，气压越大，气体的溶解能力越  。

	问题3：

　　　 
	假设3：

　　　 
	　　　

　　　 
	　　 
	　　 


答：每空1分

问题1：雪碧中气泡逐渐增多往上冒出；      小。

问题2：现象⑴雪碧中气泡逐渐增多往上冒出；   ⑵雪碧中气泡逐渐减少。      大。

问题3：气体的性质是否是影响气体溶解能力大小的因素？

建立假设：气体的性质是影响气体溶解能力大小的因素；

设计实验：将两支分别盛有氯化氢气体、氯气的试管同时倒插入同一盛水的水槽中。　

实验现象：装有氯化氢气体的试管内水柱明显高于装氯气的试管；

分析得出结论：气体性质不同，在水中的溶解能力不同。
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